

ОПЫТ РАБОТЫ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ С ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ СОВРЕМЕННЫХ АВТОРОВ

Артёмова Т.С.

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
artemovatamara437@gmail.com*

Работа с художественной литературой современных авторов является одним из важных направлений работы библиотек с пользователями-детьми. Дети и подростки предпочитают, чтобы книга, говорящая о «вечных» ценностях и проблемах, «говорила» с ними на их языке.

ТОГБУК «Тамбовская областная детская библиотека» (ТОДБ) активно работает в направлении продвижения современной литературы. Сотрудники библиотеки в своей работе сочетают инновационные и традиционные формы.

К традиционным формам обслуживания пользователей можно отнести передвижную книжно-иллюстративную выставку. Данная форма активно используется сотрудниками библиотеки. В качестве примера можно привести выставку «Все лучшее — детям. Детские произведения тамбовских писателей. Выставка была организована в рамках проекта «Литературный марафон «Знай тамбовских – читай тамбовских»», поддержанного грантом администрации Тамбовской области для НКО (проект № Р68-22-1-000048).

На данной книжной выставке были представлены сказки, стихи, рассказы, пьесы, повести тамбовских писателей для детей дошкольного и младшего школьного, а также среднего школьного возраста. Основная цель экспозиции - помочь детям и молодёжи узнать писателей родного края, начав знакомство с их произведениями, вызвать интерес к дальнейшему изучению творчества талантливых авторов.

Еще одна передвижная книжно-иллюстративная выставка «Вместе с «Тропинкой», рядом с «Тропинкой». Поэт, писатель, педагог В.Т.Дорожкина».открылась в Тамбовской областной детской библиотеке 23 января 2023 г. в рамках проекта «Литературный марафон «Знай тамбовских – читай тамбовских». На экспозиции было представлено 29 книг из фонда библиотеки.

В качестве примера современного комплексного мероприятия можно назвать литературный подиум «Новый взгляд», посвященный современным российским детским писателям. Мероприятие проводилось в рамках деятельности литературного клуба «Путеводная звезда». Участникам встречи представили книжную выставку «Лучшие книги для детей и юношества». Также читателей познакомили с биографиями и произведениями современных авторов, пишущих для подростков: Инна Манахова(сборник «Двенадцать зрителей»), Тамары Михеевой («Юркины бумеранги»), Татьяна Шипошина («Ангелы не бросают своих»), Ксения Драгунская («Скорость весны»), Нина Дашевская («Я не тормоз») и др.

Одной из самых эффективных форм работы является организация встреч с современными писателями. Так, например, для читателей ТОДБ в формате

онлайн-трансляции была проведена премьера книги - лауреата литературного конкурса «Книгуру» Е.В.Рудашевского «Здравствуй, брат мой Бзоу!» (произведение знакомит читателей с историей дружбы абхазского юноши и дельфина). Автор рассказал об особенностях данной книги, о том, что она основана на реальных событиях, отражает быт, культуру, образ жизни и мифологию абхазского народа.

Также в ТОДБ была организована встреча с тамбовским поэтом и прозаиком Ю.А.Мещеряковым «Афганистан в моей жизни и в моих книгах...». Автор, боевой офицер, ветеран афганской войны, работает в жанре военной прозы. Читателям были представлены такие произведения автора, как «Хроники афганской войны», «Меморандум Платова», «Время мужчин», «Панджшер навсегда». Писатель познакомил участников программы с интересными фактами из истории русской армии, рассказал о героизме народа в годы Великой Отечественной войны, о мужестве солдат и офицеров – участников войны в Афганистане. В конце встречи автор прочитал свои стихи на патриотическую тематику.

Еще один пример - творческая встреча с тамбовским поэтом, членом Союза писателей России Т.Л.Курбатовой, приуроченная к ее 80-летию. Мероприятие было организовано в рамках Недели детской книги. В ходе встречи поэт читала свои стихи, отвечала на вопросы аудитории. В качестве интересной особенности данного традиционного по форме мероприятия можно отметить инсценировку отрывков из произведений Т.Л.Курбатовой, в которой участвовали дети совместно с самим автором.

ТОДБ активно использует инновационные формы продвижения чтения и книги. Так, 4 марта 2022 г. на сайте библиотеки начал свою работу библиотечный подкаст «УникУм». В процессе подготовки и проведения данного мероприятия сотрудники библиотеки ставили перед собой ряд задач, таких как:

- помочь родителям сформировать у детей устойчивый интерес к книге и чтению;
- способствовать организации совместного досуга детей и родителей посредством книги,
- расширить кругозор и помочь в воспитании творческого читателя.

Второй и третий выпуск подкаста «УникУм» были посвящены продвижению современной художественной литературы – «Чудо-книжки – чудо-детям». Второй выпуск был посвящён произведениям российских писателей, третий выпуск – произведениям зарубежных авторов.

Специфика работы с детской аудиторией предполагает использование интерактивных форм работы. Например, сотрудниками библиотеки была организована литературная программа с элементами театрализации «В мире фантазий Андрея Усачёва», адресованная ученикам интерната для детей с ограниченными возможностями здоровья. Программа состоялась в рамках клуба «Солнечный круг» посредством программы Skype.

Сценарий предполагал знакомство участников с творчеством известного детского писателя Андрея Усачёва, а также участие в играх, выполнение

заданий по стихотворениям данного автора: «Календарь», «Куриная считалка», «Когда сова ложится спать». Задания способствовали развитию речевой активности учеников интерната. В рамках программы дети повторяли названия месяцев, считали цыплят у курицы, вспоминали распорядок дня и делали зарядку.

Также читатели ТОДБ и их родители стали участниками импровизации в стиле открытого микрофона «Библиотечный Non-Stop», приуроченной к Всемирному дню чтения вслух. Данный праздник отмечается с 2010 года и имеет целью как пропаганду грамотности, так и продвижение современной литературы. В рамках мероприятия дети и взрослые вспоминали свои любимые литературные произведения, читали отрывки из книг, выбранных самостоятельно или предложенных библиотекарем, слушали фрагмент сказочной новеллы Сюзанны Фрэнсис «Ральф против Интернета» в исполнении сотрудников библиотеки.

В работе с детской аудиторией особое значение имеют игровые формы продвижения книги и чтения. Например, для продвижения детской художественной литературы современных авторов используется, в частности, тематическая виртуальная игра «Погадаем? Почитаем!», размещённая на сайте ТОДБ. Для участия в игре необходимо зайти на сайт, кликнуть на «Волшебную Ёлочку» и выбрать одну из ёлочных игрушек, после чего читателю будет предложено произведение для прочтения.

Также читатели библиотеки приняли участие в игре-путешествии «Эмоджиград и его обитатели», приуроченной ко Дню рождения смайлика. Участники познакомились с книгой современного русского писателя Степана Кайманова «Смайлик. Круглый, жёлтый и смешной», а также в игровой форме узнали интересные факты из истории символов, выяснили, что обозначает тот или иной знак, разгадали Смайл-ворд и Эмоджи-ребус.

Таким образом, можно сделать вывод, что ТОДБ регулярно проводит различные по форме мероприятия, посвященные непосредственно продвижению детской художественной литературы современных авторов. Вместе с тем многие программы библиотеки, не имеющие прямого отношения к данной проблематике, косвенно также раскрывают перед детской аудиторией подобную литературу. Так, в рамках экскурсии «Книжная вселенная», предназначенной для новых пользователей читателей не только познакомили со структурой библиотеки и ее фондами, но и продемонстрировали книжную выставку, посвящённую современной художественной литературе.

Важную роль в повышении эффективности деятельности библиотеки по продвижению детской художественной литературы современных авторов играет обмен профессиональным опытом и повышение квалификации. ТОДБ ведет активную работу в данном направлении. Так, на сайте библиотеки был проведен межрегиональный электронный семинар «Детская и подростковая литература: изучение, формы продвижения, практики чтения» (10 ноября - 10 декабря 2023 г.).

В семинаре приняли участие специалисты Воскресенской ЦБС Нижегородской области; Государственной библиотеки Кузбасса для детей и

молодежи; Центральной районной детской библиотеки им. В. Г. Белинского г. Нижнего Новгорода; МКУ «Библиотека» Ивановской области; МБОУ «Школа №12 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Горловки ДНР; МБУК «ЦБС» Библиотеки №20 г. Воронежа; Детской библиотеки-филиала №9 ЦСГПБ г. Могилёва Республики Беларусь; Пензенской областной библиотеки для детей и юношества; Тамбовской областной детской библиотеки; детских библиотек г. Тамбова и Тамбовской области.

Онлайн - формат профессионального общения библиотекарей, оказался эффективным и позволил библиотекарям России познакомиться с опытом коллег по продвижению чтения и книги в детской, подростковой, молодёжной среде. Специалисты библиотек поделились эффективным опытом формирования читательской компетентности у детей с ограниченными возможностями здоровья; методами приобщения детей и подростков к художественной литературе с использованием регионального компонента, реализацией онлайн - проектов, акций, конкурсов, викторин и других форм работы по популяризации чтения.

Таким образом, в ТОДБ для продвижения информации о современных талантливых авторах художественных произведений для детей сотрудники библиотек активно используют следующие методы и формы библиотечной деятельности: литературные обзоры, конкурсы, обзоры у выставок, беседы, экскурсии, игры, литературно-музыкальные композиции, тематические и литературные вечера, презентации книг. Все мероприятия сопровождаются иллюстративно-наглядными методами (книжные выставки, презентации, просмотр тематических видеосюжетов).

Список использованных источников:

1. Большакова А. С. Продвижение чтения художественной литературы в детско-юношеской среде как приоритетное направление работы муниципальной библиотеки / А. С. Большакова // Молодой ученый. — 2022. — № 5 (400). — С. 63-65. — URL: <https://moluch.ru/archive/400/88511/> (дата обращения: 27.12.2023).

2. Иванова, Г.А. Библиотечное обслуживание детей и юношества в России и за рубежом: поиск современных подходов / Г. А. Иванова // Культура: теория и практика. – 2021. – № 3(42).

3. Тамбовская областная детская библиотека: [сайт]. – Тамбов, 2006 . – URL : <https://tambovodb.ru/> (дата обращения : 10.12.2023).

4. Толстоухова И.В. Библиотечное обслуживание молодежи: современные тенденции / Толстоухова И. В., Маслакова М. В. // Библиосфера. – 2019. – № 1. – С. 71–75.